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1. WSTĘP 

 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót związanych z budową elementów kanalizacji deszczowej w związku przebudową drogi 

wojewódzkiej. 

 

1.2. Zakres stosowania SST 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument w postępowaniu przetargowym i przy realizacji 

umowy na wykonanie robót związanych z realizacją przedsięwzięcia wymienionego  w punkcie 1.1. 

 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych 

z wykonaniem odwodnienia jezdni. Projektowany układ odwodnienia obejmuje budowę: 

▪ Studzienek ściekowych ulicznych betonowych fi 500 mm z osadnikiem, komorą dociążającą, 

żelbetowym pierścieniem odciążającym, zwieńczona nasadą wpustu deszczowego jezdniowego 

▪ Studzienek ściekowych ulicznych betonowych fi 500 mm z osadnikiem, komorą dociążającą, 

żelbetowym pierścieniem odciążającym, zwieńczona nasadą wpustu deszczowego krawężnikowo 

– jezdniowego, 

▪ Przykanalików z rur PVC Ø200mm prowadzące wody opadowe z wpustów deszczowych do rowu 

drogowego, 

▪ Przecisk pod korpusem drogi dla rur Fi 200/5,9 mm. 

 

Zakres ogólny robót przy wykonywaniu kanalizacji deszczowej obejmuje: 

▪ oznakowanie robót, 

▪ dostawę materiałów, 

▪ wykonanie prac przygotowawczych, przekopy próbne oraz podwieszenie instalacji obcych, 

▪ wykonanie wykopu w gruncie kat. I-IV wraz z umocnieniem ścian wykopu i jego odwodnieniem, 

▪ przygotowanie podłoża i fundamentu pod przewody i obiekty na sieci, 

▪ montaż studni rewizyjnych oraz wpustowych, 

▪ ułożenie kolektora oraz wykonanie przecieków pod koroną drogi dla przykanalików, 

▪ montaż wylotu, 

▪ zasypanie i zagęszczenie wykopu z demontażem umocnień ścian wykopu, 

▪ przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej. 

 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Kanalizacja deszczowa - sieć kanalizacyjna zewnętrzna przeznaczona  do odprowadzania wód 

opadowych i roztopowych. 

1.4.2. System grawitacyjny - system kanalizacyjny, w którym przepływ odbywa się dzięki sile 

ciężkości, a przewody są projektowane do pracy w normalnych warunkach w przypadku 

częściowego napełnienia. 

 

 

1.4.3. Kanał deszczowy (przykanalik) - kanał przeznaczony do odprowadzania wód opadowych. 

1.4.4. Wpust deszczowy - urządzenie do odbioru wód opadowych, spływających do kanału 

z utwardzonych powierzchni terenu. 
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1.4.5. Wylot - element na końcu kanału odprowadzającego wody deszczowe do odbiornika. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w D-00.00.00„Wymagania ogólne”. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w D-00.00.00 

„Wymagania ogólne”. Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały zastosowane do budowy sieci 

kanalizacji deszczowej powinny odpowiadać normom krajowym zastąpionym, jeśli to możliwe, przez 

normy europejskie lub technicznym aprobatom europejskim. W przypadku braku norm krajowych lub 

technicznych aprobat europejskich elementy i materiały powinny odpowiadać wymaganiom 

odpowiednich specyfikacji. 

 

2.2. Przewody rurowe 

 

2.2.1. Rury kanalizacyjne HDPE 

Układ przewodów kanalizacji deszczowej należy wykonać z rur HDPE dwuściennych karbowanej 

powierzchni zewnętrznej i gładkiej wewnętrznej. Rury muszą  posiadać sztywność obwodową nie 

mniejszą niż 8 kN/m2 wg ISO 9969 (odpowiednik min 30,4 kN/m2 wg DIN 16961). Rury muszą 

posiadać trwałe napisy na powierzchni zewnętrznej z powtarzalnością co 2m zawierające min. nazwę 

producenta, średnicę nominalną, symbol surowca oraz klasę sztywności obwodowej. Ścianka 

wewnętrzna rury musi być w kolorze jasnym, ułatwiającym inspekcję na etapie eksploatacji sieci. Rury 

i kształtki łączone są przy pomocy złączki kielichowej (lub dwukielicha), z uszczelką dwuwargową z 

EPDM (lub SBR) osadzoną w gniazdach złączki. Elementy systemu muszą bezwzględnie posiadać 

Aprobatę Techniczną ITB oraz IBDiM.  

 

2.2.2. Przykanaliki z rur PVC 

Przyknaliki należy wykonać z rur o gładkiej powierzchni zewnętrznej i wewnętrznej, wykonanych z 

PVC. Rury muszą  posiadać sztywność obwodową nie mniejszą niż 8 kN/m2 wg ISO 9969 (odpowiednik 

min 30,4 kN/m2 wg DIN 16961). Rury muszą posiadać trwałe napisy na powierzchni zewnętrznej z 

powtarzalnością co 2m zawierające min. nazwę producenta, średnicę nominalną, symbol surowca oraz 

klasę sztywności obwodowej. Ścianka wewnętrzna rury musi być w kolorze jasnym, ułatwiającym 

inspekcję na etapie eksploatacji sieci. Rury i kształtki łączone są przy pomocy złączki kielichowej (lub 

dwukielicha), z uszczelką dwuwargową z EPDM (lub SBR) osadzoną               w gniazdach złączki. 

Elementy systemu muszą bezwzględnie posiadać Aprobatę Techniczną ITB oraz IBDiM.  

 

2.3. Studzienki kanalizacyjne betonowe 

2.3.1. Komora robocza 

      Komora robocza studzienki (powyżej wejścia kanałów) powinna być wykonana z: 

• kręgów betonowych z betonu C35/45 dla studni rewizyjnych i połączeniowych i dla osadników 

odpowiadających wymaganiom PN-EN 1917, 

Komora robocza poniżej wejścia kanałów powinna być wykonana z betonu C35/45.  

 

2.3.2. Część denna  

Część denna studni powinna być wykonana jako monolit z betonu C35/45. W części dennej studni 

należy wykonać kinety z betonu C35/45. 

2.3.3. Płyta pokrywowa 
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Płyta pokrywowa (stropowa) prefabrykowana wykonana z żelbetu, wg KB1-38.4.3.3. Średnica 

płyty powinna być większa od średnicy zewnętrznej kręgów, zgodnie z dokumentacją 

projektową. 

2.3.4. Płyta denna 

Płytę denną wykonuje się z betonu hydrotechnicznego o właściwościach podanych w pkt. 2.3.2. 

2.3.5. Komin włazowy 

Komin włazowy powinien być wykonany z kręgów betonowych lub żelbetowych o średnicy 0,80 

m odpowiadających wymaganiom PN-EN 1917. 

2.3.6. Włazy kanałowe 

Włazy kanałowe należy wykonywać jako: 

− włazy żeliwne typu ciężkiego D400 odpowiadające wymaganiom PN-H-74051-02  

− zgodnie z dokumentacją techniczną, 

2.3.7. Stopnie złazowe 

Stopnie złazowe żeliwne odpowiadające wymaganiom PN-H-74086 . 

 

2.4. Studzienki ściekowe 

2.4.1. Wpusty uliczne żeliwne krawężnikowo-jezdniowe i jezdniowe, 

Wpusty uliczne żeliwne powinny odpowiadać wymaganiom PN-H-74080-01 i PN-H-74080-04. 

2.4.2.Studnie prefabrykowane  

Na studzienki ściekowe stosowane są studnie z prefabrykowanych elementów żelbetowych 

o średnicy DN50 cm, wysokości części osadnikowej min. 0,50 m. 

2.4.3. Pierścienie żelbetowe prefabrykowane 

Pierścienie żelbetowe prefabrykowane o średnicy 65 cm powinny być wykonane z betonu 

wibrowanego klasy C20/25 zbrojonego stalą StOS. 

2.4.4. Płyty żelbetowe prefabrykowane 

Płyty żelbetowe prefabrykowane powinny mieć grubość min11 cm i być wykonane z betonu 

wibrowanego klasy C20/25 zbrojonego stalą StOS. 

 

Studzienki wpustowe muszą spełniać identyczne wymagania jak studnie kanalizacyjne jeżeli 

chodzi o parametry techniczne dotyczące wytrzymałości, użytych materiałów, sposobów 

montażu, itd. 

 

2.6. Wylot 

Wylot projektuje się jako wyloty prefabrykowane wg KPED 02.16 o średnicy Ф800. 

Umocnienie wylotów pzykanalików do rowy należy wykonać zgodnie z ST D-06.01.01. 

 

2.7. Beton 

Beton hydrotechniczny C30/37 powinien odpowiadać wymaganiom BN-62/6738-03. 

 

2.8. Zaprawa cementowa 

Zaprawa cementowa powinna odpowiadać wymaganiom PN-B-14501. 

 

2.9. Składowanie materiałów 

2.9.1. Rury 

Rury można składować na otwartej przestrzeni, układając je w pozycji leżącej jedno- lub 

wielowarstwowo, albo w pozycji stojącej. Powierzchnia składowania powinna być utwardzona 

i zabezpieczona przed gromadzeniem się wód opadowych. 

W przypadku składowania poziomego pierwszą warstwę rur należy ułożyć na podkładach drewnianych. 

Podobnie na podkładach drewnianych należy układać wyroby w pozycji stojącej i jeżeli powierzchnia 

składowania nie odpowiada ww. wymaganiom. 
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Wykonawca jest zobowiązany układać rury według poszczególnych grup, wielkość i gatunków w spo-

sób zapewniający stateczność oraz umożliwiający dostęp do poszczególnych stosów lub pojedynczych 

rur. 

 

2.9.2. Kręgi 

Kręgi można składować na powierzchni nieutwardzonej pod warunkiem, że nacisk kręgów 

przekazywany na grunt nie przekracza 0,5 MPa. 

Przy składowaniu wyrobów w pozycji wbudowania wysokość składowania nie powinna przekraczać 

1,8 m. Składowanie powinno umożliwiać dostęp do poszczególnych stosów wyrobów lub pojedynczych 

kręgów. 

 

2.9.3. Włazy kanałowe i stopnie 

Włazy kanałowe i stopnie powinny być składowane z dala od substancji działających korodująco. 

Włazy powinny być posegregowane wg klas. Powierzchnia składowania powinna być utwardzona 

i odwodniona. 

 

2.9.4. Wpusty żeliwne 

Skrzynki lub ramki wpustów mogą być składowane na otwartej przestrzeni, na paletach w stosach 

o wysokości maksimum 1,5 m. 

 

2.9.5. Kruszywo 

Kruszywo należy składować na utwardzonym i odwodnionym podłożu w sposób zabezpieczający je 

przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi rodzajami i frakcjami kruszyw. 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w D-00.00.00 -„Wymagania ogólne” . 

3.2. Sprzęt do wykonania kanalizacji deszczowej 

Wykonawca przystępujący do wykonania kanalizacji deszczowej powinien wykazać się możliwością 

korzystania z następującego sprzętu: 

− żurawi budowlanych samochodowych, 

− koparek kołowych lub gąsienicowych, 

− spycharek kołowych lub gąsienicowych, 

− sprzętu do zagęszczania gruntu, 

− wciągarek mechanicznych, 

− pomp spalinowych do odwadniania wykopów 

− beczkowozów 

− szalunki stalowe. 

4. TRANSPORT 

 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w D-00.00.00. Wymagania ogólne. 

4.2. Transport rur 

Rury mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed 

uszkodzeniem lub zniszczeniem. 
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Wykonawca zapewni przewóz rur w pozycji poziomej wzdłuż środka transportu, z wyjątkiem rur 

betonowych o stosunku średnicy nominalnej do długości, większej niż 1,0 m, które należy przewozić 

w pozycji pionowej i tylko w jednej warstwie. 

Wykonawca zabezpieczy wyroby przewożone w pozycji poziomej przed przesuwaniem i przetaczaniem 

pod wpływem sił bezwładności występujących w czasie ruchu pojazdów. 

Przy wielowarstwowym układaniu rur górna warstwa nie może przewyższać ścian środka transportu 

o więcej niż 1/3 średnicy zewnętrznej wyrobu. Pierwszą warstwę rur kielichowych należy układać na 

podkładach drewnianych, zaś poszczególne warstwy w miejscach stykania się wyrobów należy 

przekładać materiałem wyściółkowym (o grubości warstwy od 2 do 4 cm po ugnieceniu). 

 

4.3. Transport kręgów 

Transport kręgów powinien odbywać się samochodami w pozycji wbudowania lub prostopadle do 

pozycji wbudowania. Dla zabezpieczenia przed uszkodzeniem przewożonych elementów, Wykonawca 

dokona ich usztywnienia przez zastosowanie przekładek, rozporów i klinów z drewna, gumy lub innych 

odpowiednich materiałów. Podnoszenie i opuszczanie kręgów o średnicach 1,2 m należy wykonywać 

za pomocą minimum trzech lin zawiesia rozmieszczonych równomiernie na obwodzie prefabrykatu. 

 

4.4. Transport włazów kanałowych 

Włazy kanałowe mogą być transportowane dowolnymi środkami transportu w sposób zabezpieczony 

przed przemieszczaniem i uszkodzeniem. Włazy typu ciężkiego mogą być przewożone luzem. 

 

4.5. Transport wpustów  

Skrzynki lub ramki wpustów mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu w sposób 

zabezpieczony przed przesuwaniem się podczas transportu. 

 

4.6. Transport mieszanki betonowej 

Do przewozu mieszanki betonowej Wykonawca zapewni takie środki transportowe, które nie 

spowodują segregacji składników, zmiany składu mieszanki, zanieczyszczenia mieszanki i obniżenia 

temperatury przekraczającej granicę określoną w wymaganiach technologicznych. 

 

4.7. Transport kruszyw 

Kruszywa mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, w sposób zabezpieczający je przed 

zanieczyszczeniem i nadmiernym zawilgoceniem. 

 

4.8. Transport cementu i jego przechowywanie 

Transport cementu i przechowywanie powinny być zgodne z BN-88/6731-08. 

 

4.9 Transport prefabrykatów 

Transport prefabrykatów powinien odbywać się wg BN-80/6775-03/01 

5. WYKONANIE ROBÓT 

 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w D-00.00.00„Wymagania ogólne”. 
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5.2. Roboty przygotowawcze 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca opracuje plan BIOZ oraz dokona ich wytyczenia  i trwale 

oznaczy je w terenie za pomocą kołków osiowych, kołków świadków i kołków krawędziowych.        W 

przypadku niedostatecznej ilości reperów stałych, Wykonawca wbuduje repery tymczasowe (z 

rzędnymi sprawdzonymi przez służby geodezyjne), a szkice sytuacyjne reperów i ich rzędne przekaże 

Inżynierowi Kontraktu. 

Wykonawca zgłosi pisemnie zamiar rozpoczęcia robót do wszystkich właścicieli i użytkowników 

uzbrojenia nad- i podziemnego z wyprzedzeniem siedmiodniowym, ustalając warunki wykonywania 

robót w strefie tych urządzeń. 

 

5.3. Roboty ziemne 

Wykonanie wykopów powinno spełniać wymagania ST D – 02.01.01 „Wykonanie wykopów”. 

Przed rozpoczęciem wykonywania wykopów należy wykonać przekopy próbne w celu zlokalizowania 

istniejącego uzbrojenia. Istniejące uzbrojenie należy zabezpieczyć i podwiesić na szerokości wykopu. 

Wykopy należy wykonać jako wykopy otwarte obudowane. Metody wykonania robót - wykopu (ręcznie 

lub mechanicznie) powinny być dostosowane do głębokości wykopu, danych geotechnicznych oraz 

posiadanego sprzętu mechanicznego. 

Szerokość wykopu uwarunkowana jest zewnętrznymi wymiarami kanału, do których dodaje się 

obustronnie 0,4 m jako zapas potrzebny na zabezpieczenie ścian wykopów i uszczelnienie styków. 

Zabezpieczenie ścian należy prowadzić w miarę jego głębienia. Wydobyty grunt z wykopu powinien 

być wywieziony przez Wykonawcę na odkład lub złożony wzdłuż wykopu zgodnie z dokumentacją 

projektową. 

Szalowanie wykopów powinno być wykonane zgodnie z wymaganiami „Warunków technicznych 

wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych” – tom i rozdz. IV - 1989 r. – Roboty ziemne. 

Szalowanie powinno zapewniać sztywność i niezmienność układu oraz bezpieczeństwo konstrukcji. 

Szalowanie powinno być skonstruowane w sposób umożliwiający jego montaż i demontaż, 

odpowiednie rozparcie oraz montaż i posadowienie kanalizacji wg dokumentacji projektowej. 

Dno wykopu powinno być równe i wykonane ze spadkiem ustalonym w dokumentacji projektowej, przy 

czym dno wykopu Wykonawca wykona na poziomie wyższym od rzędnej projektowanej o 0,20 m. 

Zdjęcie pozostałej warstwy 0,20 m gruntu powinno być wykonane bezpośrednio przed wykonaniem 

podsypki i ułożeniem przewodów rurowych. Zdjęcie tej warstwy Wykonawca wykona ręcznie. 

Odwodnienie wykopu musi zabezpieczyć go przed zalaniem sączeniami wody i rozluźnieniem struktury 

gruntu.   

 

5.4. Metody bezwykopowe  

Metody bezwykopowe należy zastosować przy budowie przykalnalików na odcinkach, przjeścia pod 

drogą wojewódzką, zagęszczenie istniejącego uzbrojenia, zbliżenia do budynków, przejścia w pobliżu  

drzew itp. wykonanie wykopów otwartych jest niewskazane. 

Sposób wykonania przejścia poprzecznego nie może powodować powstawania wolnych przestrzeni      

w gruncie wokół rury oraz znacznych zmian w naturalnej strukturze gruntu, a także musi zapewniać 

zachowanie wytrzymałości rur. 

Roboty muszą być prowadzone przez firmę specjalizującą się w wykonywaniu tych technologii. 

Wykonawca uwzględni wymogi właściciela lub zarządcy dróg w sprawie przekroczenia dróg metodą 

przecisku i powiadomi go o terminie przeprowadzenia prac. Ponadto wykonawca uzgodni sposób 
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prowadzenia robót z posiadaczami urządzeń obcych znajdujących się w pasie drogowym lub w jego 

pobliżu. 

Przed wykonaniem przejścia należy przygotować stanowisko robocze wykonać umocnione komory 

robocze: startową i odbiorczą oraz wykonać dokop na głębokość dostosowaną do zagłębienia przewodu 

i posadowienia rury przeciskowej.  

Dno komory należy utwardzić płytami żelbetowymi, a następnie zmontować tor i ścianę oporową. 

Urządzenie przeciskowe opuścić na dno wykopu i zmontować. Na powierzchni terenu ustawić 

hydrauliczny agregat napędowy. Podłączyć przewody. Do komory opuścić rurę przeciskową. Rurę 

zamontować w urządzeniu. Wykonać wiercenie, a urobek z przewiertu usuwać na zewnątrz dołu 

montażowego.  

Rury zespawywać, a miejsca spawane zaizolować. Po wykonaniu przecisku urządzenia zdemontować. 

Po wykonaniu robót przeciskowych komory rozebrać, zasypać wykopy a teren przywrócić do 

pierwotnego stanu. W przypadku wystąpienia wód gruntowych należy wykonać odwodnienie 

wykopów. Wykonawca w cenie jednostkowej robót uwzględni wszelkie prace towarzyszące                 i 

tymczasowe niezbędne do wykonania robót. 

5.5. Odwodnienie wykopów 

Wykonawca robót powinien wykonać urządzenia, które zapewnią odprowadzenie wód gruntowych 

i opadowych poza obszar wykopu. W tym celu, w zależności od warunków gruntowych, może 

zastosować systemy igłofiltrów lub drenaż opaskowy ze studniami zbiorczymi z których woda będzie 

odpompowywana poza wykop. Niedopuszczalne jest pompowanie wody bezpośrednio z wykopu. 

Odprowadzenie wód do istniejących zbiorników naturalnych i urządzeń odwadniających musi być 

poprzedzone uzgodnieniami z odpowiednimi instytucjami.  

 

5.6. Przygotowanie podłoża 

Podłoże pod kanały należy wykonać z 15cm warstwy piasku wraz z zagęszczeniem i podbiciem 

pachwin. Zagęszczenie podłoża powinno być zgodne z określonym w dokumentacji projektowej. 

 

5.7. Roboty montażowe 

Roboty montażowe (spadki, głębokości posadowienia) wykonać zgodnie z dokumentacją projektową. 

Jeśli podczas prac montażowych wynikną nieprzewidziane na etapie projektowym sytuacje, których 

wynikiem może być zmiana założeń projektowych, należy bezzwłocznie poinformować o tym 

Projektanta i Kierownika Budowy.  

 

5.7.1. Kanały 

Kanały deszczowe grawitacyjne należy wykonać z kielichowych rur HDPE klasy SN8 – 8kN/m2. 

Poszczególne ułożone rury powinny być unieruchomione przez obsypanie piaskiem pośrodku długości 

rury i mocno podbite, aby rura nie zmieniła położenia do czasu wykonania prób szczelności. Rury 

należy układać w temperaturze powyżej 0o C, a wszelkiego rodzaju betonowania wykonywać 

w temperaturze nie mniejszej niż +8o C. Przed zakończeniem dnia roboczego bądź przed zejściem 

z budowy należy zabezpieczyć końce ułożonego kanału przed zamuleniem. Połączenia kanałów 

wykonywać zawsze w studzience. Kąt zawarty między osiami kanałów dopływowego i odpływowego 

- zbiorczego powinien zawierać się w granicach od 45 do 90o. 

Uszczelnienia złączy przewodów rurowych należy wykonać specjalnymi fabrycznymi uszczelkami 

gumowymi. Rury kanałowe należy układać na podsypce 15 cm z warstwą obsypki 30 cm ponad wierzch 

rury, rury układać zgodnie z instrukcją montażu podaną przez wybranego producenta rur. 
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5.7.2. Studzienki kanalizacyjne 

Studzienki kanalizacyjne wykonać o wymiarach zgodnie z dokumentacją projektową. 

Przy wykonywaniu studzienek kanalizacyjnych należy przestrzegać następujących zasad: 

− wszystkie kanały w studzienkach należy łączyć dno - dno, 

− studzienki należy wykonywać na uprzednio wzmocnionym (warstwą tłucznia lub żwiru) dnie 

wykopu i przygotowanym fundamencie betonowym, 

− studzienki wykonywać należy w wykopie umocnionym, 

Sposób wykonania studzienek przedstawiony jest w Katalogu Budownictwa oznaczonego symbolem 

KB-4.12.1 (7, 6, 8), a ponadto  w „Katalogu powtarzalnych elementów drogowych” opracowanym przez 

„Transprojekt” Warszawa. 

Studzienki rewizyjne składają się z następujących części: 

− komory roboczej, 

− komina włazowego, 

− dna studzienki, 

− włazu kanałowego, 

− stopni złazowych. 

 

Komora robocza powinna mieć wysokość minimum 2,0 m. w przypadku studzienek płytkich (kiedy 

głębokość ułożenia kanału oraz warunki ukształtowania terenu nie pozwalają zapewnić ww. wysokości) 

dopuszcza się wysokość komory roboczej mniejszą niż 2,0 m. 

Przejścia rur kanalizacyjnych przez ściany komory należy wykonać przy użyciu uszczelnianych 

kształtek przejściowych systemu producenta rur zgodnie z dokumentacją projektową. 

Komin włazowy powinien być wykonany w studzienkach o głębokości przekraczającej 3,0 m z kręgów 

betonowych z bet. C40/45 o średnicy 0,80 m. Posadowienie komina należy wykonać na płycie 

żelbetowej przejściowej w takim miejscu, aby pokrywa włazu znajdowała się nad spocznikiem 

o największej powierzchni. 

Studzienki płytkie mogą być wykonane bez kominów włazowych, wówczas bezpośrednio na komorze 

roboczej należy umieścić płytę pokrywową, a na niej skrzynkę włazową wg PN-H-74051. 

Dno studzienki należy wykonać na mokro w formie płyty dennej z wyprofilowaną kinetą z betonu 

C35/45 – opcjonalnie w przypadku braku gotowej części dennej przygotowanej w zakładzie 

prefabrykacji.  

Kineta w dolnej części (do wysokości równej połowie średnicy kanału) powinna mieć przekrój zgodny 

z przekrojem kanału, a powyżej przedłużony pionowymi ściankami do poziomu maksymalnego 

napełnienia kanału. Przy zmianie kierunku trasy kanału kineta powinna mieć kształt łuku stycznego do 

kierunku kanału, natomiast w przypadku zmiany średnicy kanału powinna ona stanowić przejście 

z jednego wymiaru w drugi. 

Spoczniki kinety powinny mieć spadek co najmniej 3 ‰ w kierunku kinety. 

Studzienki usytuowane w pasach drogowych (lub innych miejscach narażonych na obciążenia 

dynamiczne) powinny mieć właz typu ciężkiego wg PN-H-74051-02. 

Poziom włazu w powierzchni utwardzonej powinien być z nią równy, natomiast w trawnikach 

i zieleńcach górna krawędź włazu powinna znajdować się na wysokości min. 8 cm ponad poziomem  

terenu. 

W ścianie komory roboczej oraz komina włazowego należy zamontować mijankowo stopnie złazowe 

w dwóch rzędach, w odległościach pionowych 0,30 m i w odległości poziomej osi stopni 0,30 m. 

Studnie o spadzie większym niż 0,5m należy łączyć z kolektorami za pomocą kaskad. 
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5.7.3. Wpusty deszczowe 

Studzienki wpustów deszczowych, przeznaczone do odprowadzania wód opadowych z jezdni dróg, 

powinny być z wpustem ulicznym żeliwnym zgodnym z dokumentacją projektową i osadnikiem. 

Podstawowe wymiary studzienek powinny wynosić: 

* głębokość studzienki od wierzchu skrzynki wpustu do dna wylotu odgałęzienia  - wykonać zgodnie 

z dokumentacją projektową  

* głębokość osadnika minimum 1,00 m, 

* średnica wewnętrzna osadnika (studzienki) 0,50 m. 

Krata ściekowa wpustu powinna być usytuowana w ścieku jezdni, przy czym wierzch kraty powinien 

być usytuowany 2 cm poniżej ścieku jezdni. Lokalizacja studzienek wynika  z rozwiązania drogowego. 

Liczba wpustów deszczowych i ich rozmieszczenie uzależnione jest przede wszystkim od wielkości 

odwadnianej powierzchni jezdni i jej spadku podłużnego oraz terenu i infrastruktury.  

Każdy wpust powinien być podłączony do kanału za pośrednictwem studzienki rewizyjnej połą-

czeniowej. Dopuszcza się połączenie wpust-wpust.  

 

5.7.4. Wylot 

Wylot projektuje się jako wyloty prefabrykowane wg KPED 02.16 o średnicy Ф800.  

5.7.5. Izolacje 

Rury z tworzyw sztucznych nie wymagają żadnych izolacji. 

Studzienki zabezpiecza się przez posmarowanie z zewnątrz izolacją bitumiczną. Dopuszcza się 

stosowanie innego środka izolacyjnego uzgodnionego z Inżynierem Kontraktu. w środowisku słabo 

agresywnym, niezależnie od czynnika agresji, studzienki należy zabezpieczyć przez zagruntowanie 

izolacją asfaltową oraz dwukrotne posmarowanie lepikiem asfaltowym stosowanym na zimno. 

 

5.7.6. Zasypanie wykopów i ich zagęszczenie 

Do zasypania wykopów należy stosować grunt spełniający wymagania ST D – 02.03.01 „Wykonanie 

nasypów”. Dopuszcza się stosowanie gruntu rodzimego do zasypywania wykopów w terenach 

zielonych, na których nie wystąpi ruch pojazdów. 

Zasypywanie rur w wykopie należy prowadzić warstwami grubości 20 cm. Materiał zasypkowy 

powinien być równomiernie układany i zagęszczany po obu stronach przewodu. Wskaźnik zagęszczenia 

powinien wymościć 0,98 . 

Rodzaj gruntu do zasypywania wykopów Wykonawca uzgodni z Inżynierem Kontraktu. 

 

5.7.7. Próba szczelności 

Próbę szczelności kanalizacji deszczowej przeprowadzić zgodnie z wymogami PN-EN 1610. Podczas 

wykonywania próby szczelności należy również stosować się do zaleceń producenta rur. Po wykonaniu 

odcinka lub całości prac montażowych na danym etapie prac należy zgłosić rurociągi w stanie. Zaleca 

się zastosowanie wykonanie inspekcji kanałów kamerą TV. 
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UWAGA: 

Podczas prac przygotowawczych, składowania, transportu i realizacji prac docelowych 

wszystkich elementów kanalizacji deszczowej należy bezwzględnie stosować się do zaleceń 

wybranego producenta użytych materiałów. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST Wymagania ogólne. 

Inżynier na etapie wykonywania robót może zmniejszyć lub zwiększyć zakres badań kontrolnych                  

i pomiarów kontrolnych. 

 

6.2. Kontrola, pomiary i badania 

6.2.1. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania materiałów do betonu i zapraw 

i ustalić receptę. 

 

6.2.2. Kontrola, pomiary i badania w czasie robót 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie i 

z częstotliwością określoną w niniejszej SST i zaakceptowaną przez Inżyniera Kontraktu. 

W szczególności kontrola powinna obejmować: 

− sprawdzenie rzędnych założonych ław celowniczych w nawiązaniu do podanych stałych punktów 

wysokościowych z dokładnością do 1 cm, 

− badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 

− sprawdzenie zabezpieczenia istniejącego uzbrojenia w wykopie 

− badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanej warstwy podłoża z kruszywa 

mineralnego lub betonu, 

− badanie odchylenia osi kanałów, 

− sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową założenia przewodów i studzienek, 

− badanie odchylenia spadku kanałów, 

− sprawdzenie prawidłowości ułożenia przewodów, 

− sprawdzenie prawidłowości uszczelniania przewodów, 

− badanie wskaźników zagęszczenia poszczególnych warstw zasypu, 

− sprawdzenie rzędnych posadowienia wpustów deszczowych (kratek) i pokryw włazowych, 

6.2.3. Dopuszczalne tolerancje i wymagania 

− odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie powinno 

wynosić więcej niż 5 cm, 

− odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe niż 0,1 m, 

− odchylenie grubości warstwy podłoża nie powinno przekraczać 3 cm, 

− odchylenie szerokości warstwy podłoża nie powinno przekraczać 5 cm, 

− odchylenie przewodu rurowego w planie, odchylenie odległości osi ułożonego przewodu od osi 

przewodu ustalonej na ławach celowniczych nie powinna przekraczać 5 mm, 

− odchylenie spadku ułożonego przewodu od przewidzianego w projekcie nie powinno przekraczać -

5% projektowanego spadku (przy zmniejszonym spadku) i +10% projektowanego spadku (przy 

zwiększonym spadku), 

− wskaźnik zagęszczenia zasypki wykopów określony w trzech miejscach na długości 100 m powinien 

być zgodny z pkt 5.7.6, 
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− rzędne kratek ściekowych i pokryw studzienek powinny być wykonane z dokładnością  do 5 mm. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w D-00.00.00 Wymagania ogólne 

 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest: 

- m (metr) dla rur kanalizacyjnych, 

- kpl. (komplet) dla studni i wylotu, 

- m (metr) dla wykonanego przecisku, przykanalika. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w D-00.00.00 Wymagania ogólne. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inżyniera, 

jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt. 6 dały wyniki pozytywne. 

 

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu przeprowadza się dla poszczególnych faz robót podle-

gających zakryciu. Roboty te należy odebrać przed wykonaniem następnej części robót, 

uniemożliwiających odbiór robót poprzednich. 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

− roboty montażowe wykonania rur kanałowych wraz z podłożem i wykonane wpusty deszczowe, 

− zasypany  zagęszczony wykop. 

Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie korekt 

i poprawek, bez hamowania ogólnego postępu robót. 

Długość odcinka robót poddana odbiorowi nie powinna być mniejsza od 50 m. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w D-00.00.00 - „Wymagania ogólne” 

 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena jednostki obmiarowej obejmuje: 

− roboty geodezyjne i przygotowawcze, 

− oznakowanie robót, 

− zakup i dostarczenie materiałów na miejsce wbudowania, 

− wykonanie wykopu w gruncie wraz z umocnieniem ścian wykopu i jego odwodnienie, 

− przygotowanie podłoża i fundamentu, 

− wykonanie przecieku pod koroną drogi dla przykanalików, 

− ułożenie przewodów sieci kanalizacji deszczowej i wpustów deszczowych, 

− zasypanie i zagęszczenie wykopu, 

− przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej. 
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− oczyszczenie miejsca robót. 

− wywóz gruntów z wykopu na odkład Wykonawcy oraz ich utylizację 

 

 

UWAGA: 

Wykonawca w cenie jednostkowej robót uwzględni wszelkie prace towarzyszące i tymczasowe 

niezbędne do kompletnego wykonania robót objętych niniejszą SST i przewidzianych w dokumentacji 

projektowej.  

 

Cena obejmuje także wszystkie inne roboty powyżej nie wymienione, które są niezbędne do 

kompletnego i należytego wykonania robót objętych niniejszą Specyfikacją Techniczną oraz stanowiące 

zakres prac przewidziany w dokumentacji projektowej. 

 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

 

10.1. Normy 

1.    PN-EN 1610 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych 

2.    PN-EN 1997-1:2008 Eurokod 7 – Projektowanie geotechniczne – Część 1: Zasady ogólne 

3.    PN-B-10736 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych  

i kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania. 

4.    PN-EN 12620+A1:2010 Kruszywa do betonu 

5.    PN-EN 13043:2004 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń 

stosowanych na drogach, lotniskach i innych powierzchniach 

przeznaczonych do ruchu 

7.    PN-85/C-89205 Rury kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu 

8.    PN-B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe 

9. PN-EN 124-1:2015-07 Zwieńczenia wpustów i studzienek włazowych do nawierzchni dla ruchu 

pieszego i kołowego -- Część 1: Klasyfikacja, ogólne zasady 

projektowania, wymagania funkcjonalne i badawcze, metody badań i 

ocena zgodności 

10. PN-EN 124-2:2015-07 Zwieńczenia wpustów ściekowych i studzienek włazowych do 

nawierzchni dla ruchu pieszego i kołowego -- Część 2: Zwieńczenia 

wpustów ściekowych i studzienek włazowych wykonane z żeliwa  

11.  PN-H-74051-02 Włazy kanałowe. Klasy B, C, D (włazy typu ciężkiego) 

13.  PN-EN 13101:2005 Stopnie do studzienek włazowych – Wymagania, znakowanie, badania i 

ocena zgodności 

14.  BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 

15.  BN-62/6738-03,04,07 Beton hydrotechniczny 

16.  PN-B-10729 Kanalizacja – studzienki kanalizacyjne 

17.  PN-EN 1917 Studzienki włazowe i niewłazowe z betonu niezbrojonego, z betonu 

zbrojonego włóknem stalowym i żelbetowe 

18.  PN-B-24620 Lepiki, masy i roztwory asfaltowe stosowane na zimno 

  

19.  BN-84/6366-10 Kształtki drenarskie typ50 z polietylenu wysokociśnieniowego. 

 

 

10.2. Inne dokumenty 

1. 

 

 

 

2. 

Katalog budownictwa 

KB4-4.12.1.(6)     Studzienki połączeniowe (lipiec 1980) 

KB4-4.12.1.(7)     Studzienki przelotowe (lipiec 1980) 

KB4-4.12.1.(8)     Studzienki spadowe (lipiec 1980) 
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drogowego polegająca na budowie chodnika w m. Nadzież” 
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3. 

4. 

Wymagania techniczne COBRI INSTAL Zeszyt 9. „Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci 

kanalizacyjnych” – 2003 r. 

Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych 

Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych – tom i rozdz. IV -1989 r. 

– Roboty ziemne. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


